

## 在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

## 西北陈印象(上)

陈云昌

10月30号,因有事同张庭祥老师相约,一大早我便从长治市区直奔张老师的家乡——西北陈村而去。车的行驶,城市的噪杂声渐渐隐去,城市的雾霾也散去……

西北陈村位于山西省东南部、太行山脉中段西麓、盆地西南边沿,地理坐标北纬36度、东经113度。陈村坐落于长子县西南的一个盆地,东望尧庙山,山翁山,西眺发鸠山,北临碧玉湖。东距长子县城9公里,距长治市30公里;西至安泽县105公里,距浊漳头、精卫填海海水石的发鸠山20公里;南距高平50公里,北距屯留县35公里,距太原237公里,距首都北京200公里。西北陈村南与南陈村相邻。东与东北陈、西堡界;北与西河庄、石家庄、申村接壤;西与苗村、西堡邻。

我这是第二次来西北陈村,第一次是今年春天我们聚会后送张老师回村,那次只是在村口同张老师匆匆一见。这一次却不同,我要进村见张老师有些事叙谈。其实我对西北陈村有好的印象,却源于2022年:一是对张庭祥老师的《66篇史志性文章》《西北陈记忆》;二是长子融媒的两篇报道西北陈村的文章触动了神经。作为长期从事农村工作的我也算是对西北陈村一种“向往”之情。

我随着张老师步入了东岳庙院。正中是大殿,殿两侧分别有耳房,大殿前有七八层石台阶,大殿前有两棵挺拔高大的柏树,看起来树龄很长,也算作是“古柏”了。

张老师讲,东岳庙从1958年后这里就成了西北陈学校,他们这一代就是在这里完成小学的学业。他们在校园里经常给牡丹花浇水施肥,牡丹到四月份开着鲜艳的花朵,看着牡丹的芳容,闻着牡丹的芳香,听着《学习雷锋好榜样》的歌声,过着无虑的童年生活。

我将车停在了党建广场北侧路边,下车在等候张老间隙参观参观党建广场。西北陈村最美的地方很可能就是党建广场了。走进广场,就可以看见广场中心的一座党旗雕塑,旗上入党誓词。雕塑两侧共竖立有8块红色牌子,牌子文字内容是党的历届代表大会的简介。

广场东侧是一处花园,设计简洁明了却又富有乡村情画意。5块磨盘上刻着“永远跟党走”五个大字,党建广场的核心内容,也反映了西北陈村人对党的特殊感情。

我步入广场左侧的长廊,长廊两侧悬挂或固定着

许多宣传板块,多是体现社会价值观、党建知识以及模范人物事迹的,两侧还有许多座椅。我很佩服西北陈党支部一班人的这种设计,既能让村民在这“休闲长廊”里得到休闲小憩,又能在此得到爱党爱国的政治洗礼。

张老师的到来把我从沉思中唤醒。看到我如此迷惘,张老师说:“今天难得咱师生俩有时间,我领你到村里转转。”

张老师介绍说,2012年,按照县委县政府关于农村街巷硬化的要求,党支部书记张向丽发动全村党员干部有力出力,有钱出钱,号召群众积极参与,全部投入到建设中来,仅仅一个多月的时间全村实现了街巷硬化全覆盖。随之,她又组织党员干部对空闲地进行绿化,又在村内建设了排水渠及排洪护坡。并建起了党建广场,给村民提供了一个休闲的好地方。

我们首先来到了东岳庙。

东岳庙位于村中间南边,是西北陈村重要的历史文物古迹,是全村历代百姓精神寄托的重要场所,也是全村宗教信仰、供奉神灵的圣地。东岳庙虽然没有著名的东岳庙那么金碧辉煌,但是按规矩敬奉的神还是齐全的,所以过去老百姓每逢良辰吉日、红白喜事,或遇到大事,都要到大庙去祭拜老爷,乞求保佑平安。

我随着张老师步入了东岳庙院。

大门洞东西两侧的两个门楣上方分别镌刻着“勤朴拙”“俭养廉”楷书。下院有东南屋三间,西南屋三间。东屋两间,西屋两间。从下院上个台阶一尺多高,中间盖有仪门,仪门门楣中央镌刻有“积善延年”楷书四字,东西两侧的砖壁上分别镶嵌着“福寿”图案。这个仪门在土改时被毁坏。上院有东屋三间,西屋三间,堂屋三间,东间两间,西间两间,院内的地面全部用方砖铺就。

这座大院在西北陈是第一家,它的主人就是闻名长子以致全国中医药界的“义兴堂”掌柜张兴富,也是闻名全国的药店药材会负责主持之一。当时的“义兴堂”药铺多年经营有方,生意兴隆,经济雄厚。1938年日寇的狂轰乱炸,使张家遭受灭顶之灾,一蹶不振。如今张家的老宅,在寂寥的荒芜间静默,显得空阔而落寞,那些孤独和寂寞凄厉地包围在大院上空。

“张家大院”虽不敢和乔家大院相媲美,但它在当时的长子界也算是非常出名的,也算是载入了西北村的史册。它不但能见证西北陈人曾有过的“光环”,更能从中体会到西北陈村人特有的聪明才智。

西北陈村有许多美丽的看点,美丽的堤坝也是其中之一。西北陈村以西北陈和常家沟两个自然村为中心,周边零星散落着4户人家的宋家庄,4户人家的小东沟,还有石羊岭的福缘庵佛教寺院,4户人家的东耳。现在这几处的村民都把房子盖在西北陈的南岸,全村385户,1040人,分有五个居民生活组。这美丽的堤坝不仅仅是连接南北两岸的通道,更像一条纽带把西北陈周围小庄连在了一起,形成了“西北陈村政治文化中心”。

一般的树根,再看横躺在一旁的“躯体”,可以看到古槐树的沧桑,更可领悟到它当年那高傲的不畏艰难险阻,正直挺拔,不屈不挠。老槐树的树桩上又长出了一株株小槐树。这些小槐树枝繁叶茂,青翠欲滴。我喜欢这棵槐树,更佩服西北陈村人那种特有的旺盛生命力和顽强不屈的意志。

张老师把我领到西北陈的村西头一座破旧的院落旁。这原来是一座占地面积大,气势恢弘,古朴典雅的大院。在大院门外有一个十几亩地的庄园,进到临街大门里几十米,坐北朝南上下两院砖房。大门上雕刻的福禄寿人物栩栩如生,是绝佳的工艺美术珍品。有全国著名书法家、冯士魁书写的“凝瑞”的牌匾镶嵌在门洞正上方。可惜,这个“瑞”字在文化革命中被造反派们砸坏,上面雕刻的人物后来被人撬下卖了。

进的大门,大门洞东西两侧的两个门楣上方分别镌刻着“勤朴拙”“俭养廉”楷书。下院有东南屋三间,西南屋三间。东屋两间,西屋两间。从下院上个台阶一尺多高,中间盖有仪门,仪门门楣中央镌刻有“积善延年”楷书四字,东西两侧的砖壁上分别镶嵌着“福寿”图案。这个仪门在土改时被毁坏。上院有东屋三间,西屋三间,堂屋三间,东间两间,西间两间,院内的地面全部用方砖铺就。

这座大院在西北陈是第一家,它的主人就是闻名长子以致全国中医药界的“义兴堂”掌柜张兴富,也是闻名全国的药店药材会负责主持之一。当时的“义兴堂”药铺多年经营有方,生意兴隆,经济雄厚。1938年日寇的狂轰乱炸,使张家遭受灭顶之灾,一蹶不振。如今张家的老宅,在寂寥的荒芜间静默,显得空阔而落寞,那些孤独和寂寞凄厉地包围在大院上空。

“张家大院”虽不敢和乔家大院相媲美,但它在当时的长子界也算是非常出名的,也算是载入了西北村的史册。它不但能见证西北陈人曾有过的“光环”,更能从中体会到西北陈村人特有的聪明才智。

西北陈村有许多美丽的看点,美丽的堤坝也是其中之一。西北陈村以西北陈和常家沟两个自然村为中心,周边零星散落着4户人家的宋家庄,4户人家的小东沟,还有石羊岭的福缘庵佛教寺院,4户人家的东耳。现在这几处的村民都把房子盖在西北陈的南岸,全村385户,1040人,分有五个居民生活组。这美丽的堤坝不仅仅是连接南北两岸的通道,更像一条纽带把西北陈周围小庄连在了一起,形成了“西北陈村政治文化中心”。

民间流传一则谚语:“长子有座北高庙,离天只有四指高”然而,北高庙之高确实名不虚传,仰望之巍然峻秀,飞鸟空音难度越。登临之倚云薄天,目收四野矮西山。那么,这北高庙究竟有何来历?为什么说它离天只有四指高呢?说来是有故事的。

相传上古之时,长子县的地名叫丹,丹是帝尧的出生地。尧号陶唐氏,史称唐尧。尧走出丹地,率民开疆拓土,遍足黄河流域,后来他又在汾水之畔建立了国都,史称尧都(今临汾)。尧秉承炎黄,兴稼穑、重农耕,授历法、施教化、垂衣制陶。在尧的治理下,百姓安居乐业,人们以“尧天光明正大”来赞美尧的功德。

到了老年,尧感觉自己力不从心了,想找一个接班的人,他认为眼中有两个人选,一个是舜,另一个是自己的大儿子朱,于是,他把丹地授封给舜来治理,也将许多事情交给舜来办,以能考验这两个人的才干和智慧。朱自从被封丹地,便尊称丹朱,并代为地名。既然朱是尧的儿子,人们习惯上又把丹朱称为长子。

丹朱的性情刚烈,自命不凡,好大喜功,但也不失为当地百姓办了许多好事,带领人们垦荒造田,安抚流民恢复生产,水利,治理浊漳、雍、岚、丹等诸河流,筑堤开井等。于是,古邑长子成为华夏农耕文明最早的发祥地之一。

丹朱治邑得到百姓的好评,在成绩斐然的同时,他渐渐滋长了骄傲的情绪,有阿谀奉承者献策,说应在城阙外筑一高台以彰明和记丹朱的功德。这一谎言正合丹朱之意而被采纳。台址就选在北城外一隅。筑台的工程浩大,征役万千,征粮万担,丹朱却不惜民之劳苦,民之怨,执意筑台,不仅如此,丹朱认为人勤劳比天还大,台的高度一定要与天为党,下第一。日复一日,年复一年,台的周围堆土数尺,服役的乡民将土抬到高点要耗费很大的气力。台面在不断增高,夯土层层叠叠,高台,耿耿于心。土地神也慌了,被他搅得安宁,一日急冲冲上了天庭禀告玉皇大帝,怒不可遏地说:“难道丹朱筑的台要将天推倒不成!”随即命东海龙王夜发暴雨冲垮丹朱,果然夜闻雷声大作,风雨交加,土台被冲得样子。雨过天晴,丹朱下令继续筑台。日复一日,登上高台,只见云雾缭绕,太阳升起,光芒万丈,大地蔚然,千里之野一览无余。此时他逸飞,飘飘然宛在天上,于是,下令可以雕玉建造殿宇。树碑立传了。不料天庭又命人筑台,结果筑起的台面又被冲下四指厚的夯土。尧听说此事,传丹朱奉召,狠狠地批评他违而害百姓的做法,制止了继续筑台,并打消丹朱继位的想法。后来,人们就把丹地北城这座高台说成“离天只有四指高”了。

如今,丹朱所筑的高台依然屹立于长子城外一隅,由于它形似熨斗,人们称其为熨斗台。几千年来,历朝历代的官府在熨斗台断修葺和增设庙宇,终形成了蔚为壮观的景致,于是,熨斗台又被人们尊称为北高庙。年春天的三月三日和四月十五日,民间多诚者来此拜庙谒神,求子嗣,祷天祈福。新中国成立后,人民政府把北高庙设为烈士陵园,高台之上,英灵长存,气壮河山,游人敬仰之情由然而生,无不为此胜景而盛赞。

## 立冬

杜文敏

菊黄丝丝裁,小雪唤冬来。  
古城深墙外,柿笑枝头摆。



发稿  
初冬

刊头题字·李雨农

## 一枚铜元跌出的人生

魏跃斌

一枚铜元跌出正反面,既随意也偶然。在以往许多体育赛事中,我们常常看到裁判拉着两边的队长通通硬币来选定场地或决定首发。这种看似公平的选择,常常会对队员产生较大的心理影响,正面的影响是欢欣鼓舞,激情昂扬,奋力拼搏,负面的影响则使人心生沮丧,消极倦怠,行动失措。其实人生有太多这样选择,因为前途迷茫,因为目标遥远,因为领域陌

生,在医院治疗的鹿兆海被学校的共产党员老师宣

收为中共党员,康复出院后的鹿兆海被编入准军事队伍,接受军事训练。白灵则参加了文艺演出队,因为忙于工作,见面的机会少了。但那一次抛掷铜元的深深影响了他们的发展方向,坚定了这两个年轻人国民革命改造旧世界的决心。

成为国民革命军军人的鹿兆海由于工作热